
Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
1 / 13

UNIFESP Código de Segurança
875d8909813fcf350d50d6bd6b86880cd22379da

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
23/11/2018 08:48:25

ATA DA 95ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 17 DE OUTUBRO DE 2018

Aos dezessete dias do mês de outubro de dois mil e dezoito, nesta cidade de São Paulo,
à Rua Sena Madureira,  1500, no Anfiteatro do Térreo da Reitoria reuniram-se os
senhores membros do Conselho de Graduação da UNIFESP, sob a presidência de
Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros. Estiveram presentes os membros:
Prof. Dr. Aécio Flavio Teixeira de Gois (Coordenador Medicina), Profa. Dra. Alessandra
Pereira da Silva (Coordenadora Engenharia Química), Profa. Dra. Aline Capella de
Oliveira (Câmara de Graduação São José dos Campos), Profa. Dra. Ana Maria Santos
Gouw (Coordenadora  Licenciatura  em Ciências),  Prof.  Dr.  Antonio  Cordeiro  Filho
(Coordenador  Ciências  Atuariais),  Prof.  Dr.  Claudio  Saburo  Shida  (Coordenador
Bacharelado  em  Ciência  e  Tecnologia),  Profa.  Dra.  Edna  Martins  (Coordenadora
Pedagogia),  Profa. Dra. Edvane Birelo Lopes de Domenico (Câmara de Graduação
Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professor
Titular), Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Vice Câmara de Graduação Baixada
Santista),  Prof.  Dr.  Erico  Nogueira  (Coordenador  Letras  Português/francês
Bacharelado),  Prof.  Dr.  Fabio  Augusto  Menocci  Cappabianco  (Coordenador
Engenharia da Computação), Prof. Dr. Fernando Maciel Gazoni (Coordenador Letras
Português/espanhol Bacharelado),  Prof.  Dr.  Imperio Lombardi Junior (Coordenador
Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Isabel  Marian  Hartmann  de  Quadros  (Pró-reitora  de
Graduação),  Profa.  Dra.  Jacy  Perissinoto  (Coordenadora  Fonoaudiologia),  Sr.  Jean
Aparecido da Cunha (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Jose Alves da
Silva  (Câmara  de  Graduação  Diadema),  Prof.  Dr.  Jose  Hamilton  Maruxo  Junior
(Coordenador Letras Português/francês Licenciatura), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon
Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Prof. Dr. Leonardo Jose Amaral de
Siqueira (Coordenador Química Industrial), Profa. Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt
(Professor  Associado),  Profa.  Dra.  Lucia  Marta  Giunta  da  Silva  (Coordenadora
Enfermagem), Profa. Dra. Luciana Varanda Rizzo (Coordenadora Ciências Ambientais),
Profa. Dra. Lucilia Santos Siqueira (Coordenadoras História -  Bacharelado),  Profa.
Dra. Magali Aparecida Silvestre (Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos), Prof. Dr.
Marcelo Domingues Roman (Vice Coordenador Psicologia), Profa. Dra. Maria Magda
Ferreira Gomes Balieiro (Vice Diretora Acadêmica da Escola Paulista de Enfermagem),
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Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola
Paulista de Medicina), Profa. Dra. Marina Mitiyo Yamamoto (Câmara de Graduação
Osasco), Profa. Dra. Marina Soler Jorge (Vice Câmara de Graduação Guarulhos), Profa.
Dra. Miriam Christi Midori Oishi Nemoto (Coordenadora Administração), Profa. Dra.
Neide Elias (Coordenadora Letras Português/espanhol Licenciatura), Profa. Dra. Nivea
Nunes Ferraz  (Coordenadora Tecnologia  Oftálmica),  Profa.  Dra.  Patricia  Fontoura
Aranovich  (Coordenadora  Filosofia  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Paula  Carolei
(Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ead), Prof. Dr. Pedro Marques
Neto (Coordenador Letras Português Licenciatura), Profa. Raquel de Aguiar Furuie
(Coordenadoria do Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade),
Profa.  Dra.  Renata Philippov (Coordenadora Letras Português/inglês Bacharelado),
Prof. Dr. Ronaldo Vagner Thomatieli dos Santos (Coordenador Educação Física), Profa.
Dra. Semiramis Martins Alvares Domene (Coordenadora Nutrição), Profa. Dra. Sueli
Salles Fidalgo (Coordenadora Letras Português/inglês Licenciatura), Profa. Dra. Taiza
Stumpp Teixeira (Coordenadora Biomedicina), Prof. Dr. William Remo Pedroso Conti
(Coordenador  Bacharelado  Interdisciplinar  em  Ciência  e  Tecnologia  do  Mar).
Justificaram  ausência:  Prof.  Dr.  Fernando  de  Almeida  Silveira  (Coordenador
Psicologia)  que  foi  substituído  por:  Prof.  Dr.  Marcelo  Domingues  Roman  (Vice
Coordenador  Psicologia),  Profa.  Dra.  Indaia  de  Santana  Bassani  (Câmara  de
Graduação Guarulhos) que foi substituída por: Profa. Dra. Marina Soler Jorge (Vice
Câmara de Graduação Guarulhos), Profa. Dra. Janine Schirmer (Diretora Acadêmica da
Escola Paulista de Enfermagem) que foi substituída por: Profa. Dra. Maria Magda
Ferreira Gomes Balieiro (Vice Diretora Acadêmica da Escola Paulista de Enfermagem),
Profa. Dra. Liliane Janikian Paes de Almeida (Coordenadora Engenharia de Petróleo e
Recursos Renováveis) que foi substituída por: Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira
(Vice  Coordenador  Engenharia  de  Petróleo  e  Recursos  Renováveis),  Profa.  Dra.
Luciana Massaro Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída
por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco),
Prof. Dr. Mauricio Lourencao Garcia (Câmara de Graduação Baixada Santista) que foi
substituído por: Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Vice Câmara de Graduação
Baixada Santista). Justificaram ausência e não foram substituídos: Sr. Andre Hiroki
Suyama  Tsuji  (Aluno  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Danieli  Aparecida  Pereira  Reis
(Coordenadora  Engenharia  de  Materiais),  Prof.  Dr.  Edimar  Cristiano  Pereira
(Coordenador  Farmácia),  Prof.  Dr.  Fernando  Sfair  Kinker  (Pró-reitor  Adjunto  de
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Graduação),  Profa.  Dra.  Grasiele  Cristiane  Jorge  (Coordenador  Matemática
Computacional), Sr. Luciano da Silva Pinto (Aluno de Graduação), Profa. Dra. Marcia
Maria Pires Camargo Novelli (Coordenadora Terapia Ocupacional), Profa. Dra. Maria
Kouyoumdjian (Professor Associado), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva
(Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Sra. Patricia de Souza
Melo  (Técnico  Administrativo  em Educação).  Não justificaram ausência:  Prof.  Dr.
Alexandre Pianelli Godoy (Coordenadora História - Licenciatura), Sra. Alice Gouveia
Marques (Aluno de Graduação), Prof. Dr. Alvaro Luiz Fazenda (Coordenador Ciência
da Computação), Prof. Dr. Andre Medina Carone (Coordenador Filosofia Licenciatura),
Sra. Anna Carolina Muniz Barreto (Aluno de Graduação), Augusto Nalini Aigner de
Paula (Aluno de Graduação), Sra. Beatriz Fernandes Baptista (Aluno de Graduação),
Sra.  Camila  Bianchi  Matiuzzi  (Aluno de  Graduação),  Prof.  Dr.  Daniel  Campos  de
Carvalho (Coordenador Direito), Prof. Dr. Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do
Campus  Diadema),  Profa.  Dra.  Emilia  Inoue  Sato  (Diretora  Acadêmica  da  Escola
Paulista  de Medicina),  Sra.  Fabiana da Silva Augusto (Técnico Administrativo em
Educação), Profa. Dra. Fabiana Elaine Casarin dos Santos (Coordenadora Ciências
Biológicas), Sra. Fernanda Souza Lopes de Camargo (Aluno de Graduação), Profa. Dra.
Flavia  Talarico  Saia  (Coordenadora  Engenharia  Ambiental  e  Portuária),  Prof.  Dr.
Flavio Tayra (Coordenador Ciências Econômicas), Sr. Giovanni Mietto Foltran (Técnico
Administrativo em Educação), Prof. Dr. Horacio Hideki Yanasse (Diretor Acadêmico do
Campus São José dos Campos), Profa. Dra. Indaia de Santana Bassani (Coordenadora
Letras Português Bacharelado), Prof. Dr. Jair de Jesus Mari (Professor Titular), Sr.
Joao Vitor Katsumata de Alencar (Aluno de Graduação), Profa. Dra. Karen Fernandez
Costa  (Coordenadora  Relações  Internacionais),  Profa.  Dra.  Karin  Argenti  Simon
(Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional),  Profa.  Dra.  Karina Rabello
Casali (Coordenadora Engenharia Biomédicas), Profa. Dra. Kellen Adriana Curci Daros
(Coordenadora  Tecnologia  em Radiologia),  Sra.  Larissa  Augusto  Vieira  (Aluno  de
Graduação), Profa. Dra. Luzia Fatima Baierl (Coordenadora Serviço Social), Prof. Dr.
Marcos  Pereira  Rufino  (Coordenador  Ciências  Sociais  Bacharelado),  Profa.  Dra.
Marilena Aparecida de Souza Rosalen (Professor Adjunto), Prof. Dr. Martin Rodrigo
Alejandro Wurtele Alfonso (Coordenador Biotecnologia), Sr. Matheus Pedroni Negrao
(Aluno de Graduação), Sra. Raysa Abreu Fonseca (Aluno de Graduação), Sr. Renato
Fraietta (Técnico Administrativo em Educação),  Prof.  Dr.  Rodrigo Barbosa Ribeiro
(Coordenador  Ciências  Sociais  Licenciatura),  Sr.  Rodrigo  Regacini  (Técnico
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Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Rogerio  Schlegel  (Coordenadoria  de
Avaliação), Sra. Silvia Regina Siqueira de Araujo (Aluno de Graduação), Profa. Dra.
Sylvia  Helena  Souza  da  Silva  Batista  (Diretora  Acadêmica  do  Campus  Baixada
Santista),  Sr.  Thiago Henrique Pinto de Araujo (Aluno de Graduação),  Profa.  Dra.
Valeria Sperduti Lima (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente), Victor Ribeiro da
Cunha (Aluno de Graduação), Sr. Vinicius Bruno Franco (Aluno de Graduação), Profa.
Dra. Viviane Bernardo (Coordenadora Tecnologia em Informática), Profa. Dra. Viviane
Santalucia Maximino (Professor Adjunto), Sr. Wallan Braga Ramos Martins (Aluno de
Graduação). Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Bruno Faccini Santoro,
Sr(a). Fernanda Gaspar do Amaral, Sr(a). Joao Alberto Alves Amorim, Sr(a). Luciana
M. C. Melo, Sr(a). Marcos A M Xavier, Sr(a). Maria Cristina Gabrielloni, Sr(a). Valeria
Sperduti Lima. Tendo os senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo
constatado  quórum com 48  presentes.  A  Presidente  Isabel  Marian  Hartmann  de
Quadros iniciou a reunião com os informes. 1 - Notas Enade 2017 – A Presidente
disse tratar-se de uma pauta positiva para celebrarmos, porque refere-se aos cursos
que fizeram o Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes - Enade no ano de
2017. Participaram do exame 22 cursos da nossa instituição, quase metade dos nossos
cursos  e  principalmente  das  áreas  de  humanas  e  exatas.  Informou que  fez  uma
compilação que deverá sair no nosso portal da Unifesp ainda hoje, mas informou que
dos nossos 22 cursos, 5 cursos foram avaliados pela primeira vez e tiveram bons
conceitos e, dos 17 restantes, que já fizeram pelo menos uma vez esta avaliação,
alguns melhoraram os conceitos e outros mantiveram as notas do exame passado.
Ressaltou que foi principalmente nas licenciaturas do Campus Guarulhos que tivemos
uma  melhora  bem  perceptível.  Lembrou  que  esse  primeiro  resultado  se  refere
unicamente ao conceito Enade, ou seja, só reflete o desempenho dos alunos na prova,
ainda não é o conceito de curso, que ainda vai ser calculado com base em outros
indicadores. Parabenizou a todos que estiveram envolvidos e lembrou que no ENADE
deste ano, teremos poucos cursos participantes, pertencentes ao Campus Osasco e ao
Campus Baixada Santista. 2 - Preparadão Universia 30/10 – A Presidente informou
que depois da nossa participação na feira do guia do estudante em setembro, fomos
convidados a participar de um evento similar chamado Preparadão Universia. O evento
acontecerá no dia 30 de outubro no Ginásio do Ibirapuera, durante o dia inteiro. O
público será composto por estudantes do ensino médio das redes pública e particular,
estimando-se a participação de 6000 pessoas. Nesse evento a UNIFESP não será a
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única universidade pública, desta vez haverá a participação das três universidades
estaduais - Unicamp, USP, Unesp - e algumas outras universidades particulares. A
Presidente informou que não será apenas um espaço de exposição e divulgação da
Universidade, mas um espaço de vivências. Desta forma, será um pouco diferente da
proposta  da  feira  do  estudante,  embora  se  possa  resgatar  e  reproduzir  algumas
propostas vivenciais realizadas nesta última. Solicitou sugestões de novas propostas
para  as  vivências  a  serem realizadas  na  feira,  e  informou  que  os  Campi  serão
convidados a participar de uma reunião na sexta-feira com o intuito de organizar as
ações. Logo após a reunião do Conselho de Graduação – CG, será enviado um e-mail
convidando também as pessoas que participaram do evento anterior. Lembrou que,
por ser este um evento muito menor e muito mais controlado, não haverá como levar
muitas pessoas da universidade, mantendo-se a proposta de que haja pelo menos uma
representação  por  Campus,  além  das  pessoas  que  estarão  lá  fazendo  as
demonstrações. 3 - Desenvolvimento Docente – A Presidente convidou a Profa. Dra.
Valéria  Sperduti,  coordenadora  de  Desenvolvimento  Docente  da  Pró-Reitoria  de
Graduação – ProGrad para fazer o informe sobre os trabalhos do Grupo de Trabalho -
GT Políticas de Formação Docente. A Profa. Valeria lembrou que o GT é composto por
docentes que foram indicados pelas câmaras de graduação dos Campi com o intuito de
desenvolver  diretrizes  para  as  políticas  de  formação dos  docentes  que atuam na
graduação, e que o grupo está se reunindo desde o início deste ano. Inicialmente a
equipe fez um levantamento de todas as iniciativas de formação docente desenvolvidas
anteriormente ou em andamento em seus próprios Campi. Foi definido pelo GT que a
política de desenvolvimento docente seguirá quatro parâmetros que estão integrados,
sendo um deles a aprendizagem colaborativa, ou seria, a troca de experiências e ações
conjuntas que possam acontecer em nível local, levando-se em conta as características
da Instituição, do Campus e dos cursos. Além disso, há que se considerar o perfil do
aluno e as condições de trabalho do docente. Neste momento, o grupo de trabalho
iniciou um trabalho de aproximação junto às câmaras de graduação, participando de
reuniões para discutir o que até agora foi produzido pelo grupo. A Profa. apresentou
três temas definidos pelo GT que estão sendo tratados e discutidos nas reuniões das
câmaras dos Campi: o primeiro tema é o referente à Atuação do Professor, o segundo
versa  sobre  as  Concepções  de  desenvolvimento  docente  e  o  terceiro  sobre  a
Valorização  Institucional  das  Ações  de  Desenvolvimento  Docente,  inclusive  nas
avaliações para progressão funcional.  4 - Evento Consciência Negra 21/11  –  A
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Presidente informou que houve uma reunião entre algumas pró-reitorias e o Núcleo de
Estudos Afro Brasileiros ligado à Pró-Reitoria de Extensão e Cultura – PROEC para
tratar da realização de evento na semana da Consciência Negra. Na reunião ficou
decidido que o evento ocorrerá no dia 21 de novembro, no prédio da Reitoria. Além de
celebrar a Consciência Negra, o evento será um espaço para discussão de estratégias
de  abordagem  das  questões  étnicas  e  raciais  do  povo  brasileiro  nos  cursos  de
graduação,  o  que deve ser previsto em todos os PPC. Informou que haverá uma
palestra de uma professora convidada, que tratará de como desenvolver a temática
nos cursos de graduação, e como fazer com que essa discussão se constitua como linha
transversal na formação dos nossos estudantes. Convidou a todos os conselheiros a
participarem do evento, lembrando que este ocorrerá no mesmo dia do CG, no período
da tarde. 5 - Resolução do Ingresso de Refugiados  – A Presidente começou o
informe agradecendo a presença da Profa. Dra. Maria Cristina Gabrielloni e Prof. Dr.
João Amorim, para tratar de um assunto que já vem sendo discutido há algum tempo, e
que ressurge agora com propostas de encaminhamento. Salientou a necessidade de se
pensar institucionalmente nas formas de acolher de alguma forma as demandas dos
refugiados  por  ingresso  nas  nossas  graduações,  lembrando  que  a  demanda  por
inserção na universidade não se restringe à  graduação.  Convidou a  Profa.  Maria
Cristina para explanar o histórico do trabalho que começou na gestão anterior. A
Profa.  Maria  Cristina  disse  que  o  assunto  não  é  novo,  que  enquanto  esteve  na
coordenadoria de ingresso da ProGrad em 2016 este assunto foi um tema importante,
devido  à  necessidade  de  se  institucionalizar  ou  ao  menos  começar  a  discutir  a
possibilidade de ingresso de refugiados. Em busca de informações juntamente com o
GT foram conhecer a Cáritas Brasileira (entidade de promoção e atuação social que
trabalha na defesa dos direitos humanos, e do desenvolvimento sustentável solidário,
atuando junto aos  excluídos e  excluídas em defesa da vida e  na participação da
construção solidária de uma sociedade justa, igualitária e plural), conhecer a equipe
do Alto  Comissariado das  Nações  Unidas  para os  Refugiados  –  ACNUR,  que são
pessoas fabulosas que auxiliaram em toda a trajetória naquele momento. Lembrou que
já havia algumas iniciativas na universidade voltadas aos refugiados, principalmente
de extensão, mas que agora era importante institucionalizar tais iniciativas. Foi então
que  surgiu  a  oportunidade  de  conhecer  Prof.  Amorim,  que  mostrou  ser  possível
discutir  de forma democrática e solidária esse assunto.  Lembrou que o que será
apresentado  no  CG  é  um  desdobramento  desse  longo  trabalho,  e  que  outras
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universidades  já  tem  iniciativas  e  políticas  estabelecidas  para  essa  população.
Informou que a minuta que será apresentada começa explicando o que é o refugiado e
qual o papel da universidade em relação a isso, num momento em que o Brasil também
está em crise.  Apesar da crise brasileira,  que produz reflexos na universidade,  é
possível termos um olhar diferenciado sobre essas pessoas. Agradeceu à Profa. Isabel
pelo espaço e ao Prof. Amorim, reforçando que foi um aprendizado para todos. A
Presidente solicitou a todos calma e compreensão, informando que esse tema não seria
deliberado  neste  CG.  A  ideia  é  trazer  o  assunto  para  ser  compartilhado,  ouvir
sugestões e dúvidas e debatê-lo posteriormente nos colegiados de curso e junto à
comunidade acadêmica de cada Campus. Novas sugestões podem ser incorporadas ao
documento para que,  sem seguida,  numa outra reunião,  haja deliberação sobre o
assunto. Convidou o Prof. João Amorim para apresentar a minuta da resolução, que foi
encaminhada aos conselheiros. Após a apresentação do Prof. e esclarecimentos das
dúvidas dos conselheiros, a Presidente lembrou que a ideia é criar uma vaga adicional
nos cursos, a depender da manifestação de cada curso. Os curso decidirão se vão abrir
ou não essa vaga adicional para refugiados e isso será feito em momento posterior,
depois de aprovarmos a resolução. Solicitou novamente que a discussão seja levada
aos  colegiados,  para  ver  quais  são  as  dúvidas  que  surgem  para  que  possamos
continuar o debate. Informou que se nos acharmos em condições de aprovar essa
resolução na próxima reunião do CG, assim o faremos, mas se houver muitas dúvidas
continuaremos  debatendo  e  resolvendo  as  questões.  Agradeceu  a  comissão  pelo
trabalho desenvolvido até o momento. Terminados os informes, a Presidente passou à
ordem do dia: 1 - Homologação das atas de agosto e setembro - A Presidente
apresentou  as  atas  previamente  encaminhadas  aos  conselheiros  e  não  havendo
sugestões  e  inscritos  para  o  debate,  a  ata  de  agosto  foi  colocada em votação e
aprovada  com duas  abstenções;  a  ata  de  setembro  foi  aprovada  com três
abstenções. 2 - Homologação da coordenadora do curso de Fonoaudiologia do
Campus São Paulo - Escola Paulista de Medicina, Profa. Dra. Karin Zazo Ortiz -
Não havendo inscritos para o debate, a homologação da Profa. Dra. Karin Zazo Ortiz
para a coordenação do curso de Fonoaudiologia foi colocada em votação e aprovada
por unanimidade.  3 -  Homologação do coordenador do Curso Superior de
Tecnologia em Oftálmica do Campus São Paulo - Escola Paulista de Medicina,
Prof. Dr. Filipe de Oliveira - Não havendo inscritos para o debate, a homologação do
Prof. Dr. Filipe de Oliveira para a coordenação do curso de Tecnologia em Oftálmica
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foi  colocada  em votação  e  aprovada por  unanimidade.  4 -  Homologação do
coordenador do curso de Medicina do Campus São Paulo - Escola Paulista de
Medicina, Prof. Dr. Aécio Flávio Teixeira de Góis - Não havendo inscritos para o
debate, a homologação do Prof. Dr. Aécio Flávio Teixeira de Góis para a coordenação
do curso de Medicina foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 5 -
Homologação da coordenadora do curso de Ciência da Computação do Campus
São José dos Campos, Profa. Dra. Daniela Leal Musa - Não havendo inscritos para
o debate, a homologação da Profa. Dra. Daniela Leal Musa para a coordenação do
curso  de  Ciência  da  Computação  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade.  6  -  Homologação  do  coordenador  do  curso  de  Engenharia
Química do Campus Diadema, Prof. Dr. Bruno Faccini Santoro - Não havendo
inscritos para o debate, a homologação do Prof. Dr. Bruno Faccini Santoro para a
coordenação do curso de Engenharia Química foi colocada em votação e aprovada
por unanimidade. 7 - Homologação da Coordenadora de Avaliação da ProGrad,
Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral - Não havendo inscritos para o debate, a
homologação  da  Profa.  Dra.  Fernanda  Gaspar  do  Amaral  para  a  coordenaria  de
Avaliação da ProGrad foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 8 -
Indicação membros do CG para grupo de trabalho para oferta EaD em cursos
presencias – A Presidente informou que no CG de setembro foi aprovada a criação de
um GT para discutir  as  UCs multicampi  presenciais,  e  que,  naquele  momento,  o
assunto  da  oferta  de  UCs a  distância  dentro  dos  cursos  presenciais  veio  à  tona
novamente. Lembrou que esse é um assunto que ressurge sempre que se discute a
reformulação de PPCs, e que a Unifesp não tem uma normatização de como seria a
oferta EaD dentro dos cursos presenciais. A proposta é construir um grupo que possa
estudar as condições atuais da instituição para isso, e possivelmente regulamentar a
oferta de UCs EAD dentro da UNIFESP. A Presidente informou que necessariamente
deverão participarão da comissão o Prof. Alberto Cebukin representando a Secretaria
de Ensino a  Distância  -  SEAD,  a  Profa.  Paula  Carolei  coordenadora do curso de
Tecnologia  em  Design  Educacional  -  TEDE  nosso  único  curso  de  graduação
inteiramente à distância. Após explanação do trabalho a ser desenvolvido pelo GT
foram feitas as seguintes indicações: Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira - Campus
Baixada Santista, Prof. Dr. Claudio Saburo Shida - Campus  São José dos Campos,
Profa.  Dra.  Lucia  Marta  Giunta  da  Silva  -  Campus  São  Paulo/Escola  Paulista  de
Enfermagem, Profa.  Dra.  Paula Carolei  -  Campus  Reitoria,  Profa.  Dra.  Ana Maria
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Santos Gouw - Campus Diadema, e o Campus Guarulhos encaminhará o nome de um
representante até terça-feira. Não havendo mais inscritos para o GT, a indicação dos
membros do CG para grupo de trabalho para oferta EaD em cursos presencias foi
colocada em votação e aprovada com uma abstenção. 9 - Homologações das
atualizações nos Projetos Pedagógicos dos Cursos: Enfermagem – A Presidente
informou que a Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógico (CPAP) deu
parecer positivo, conforme enviado aos conselheiros, e convidou a coordenadora do
curso, Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva para explanar as alterações. O NDE
(Núcleo de Desenvolvimento Estruturante) do referido curso atesta o cumprimento das
Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Enfermagem  das  Diretrizes  Curriculares
Nacionais e normas complementares que devem ser atendidas por todos os cursos.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total: 4652 horas, Carga horária
UCs fixas - 3484 horas, Carga horária UCs eletivas - 72 horas, Trabalho de Conclusão
de Curso - 36 horas, Atividades complementares - 128 horas, Estágio Supervisionado -
932 horas, Integralização - Mínimo de 8 semestres. O tempo máximo de integralização
é calculado em conformidade com o Art.  120º do Regimento Interno da Prograd.
Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por duas matrizes, uma
para os ingressantes até 2018 e outra para os ingressantes a partir de 2019. Após
apresentação e  debate com os  conselheiros,  a  homologação do PPC do curso de
Enfermagem foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Ciências – A
Presidente  informou  que  a  CPAP  deu  parecer  positivo,  conforme  enviado  aos
conselheiros, e convidou a coordenadora do curso, Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw
para explanar as alterações.  O NDE do referido curso atesta o cumprimento das
Diretrizes Curriculares Nacionais e normas complementares que devem ser atendidas
por todos os cursos. Síntese da Organização Curricular: Carga horária total - 3280
horas, Carga horária UCs fixas - 2496 horas, Carga horária UCs eletivas - 112 horas,
Trabalho de Conclusão de Curso - 72 horas, Atividades complementares - 200 horas,
Estágio Supervisionado -400 horas, Integralização - Mínimo de 8 semestres. O tempo
máximo de integralização é calculado em conformidade com o Art. 120º do Regimento
Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se duas
matrizes, a vigente, que será cursada em 2019 por alunos com, no mínimo, 75% do
curso integralizado. A nova, com mudanças mais substanciais, para todos os demais,
incluindo os ingressantes de 2019. A partir de 2020, todos os estudantes estarão
vinculados à matriz de 2019. Após apresentação e debate com os conselheiros,  a
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homologação do PPC do curso de Ciências foi colocada em votação e aprovada por
unanimidade. Letras Português Licenciatura e Bacharelado, Letras Português-
Inglês Licenciatura e Bacharelado, Letras Português-Francês Licenciatura e
Bacharelado,  Letras  Português-Espanhol  Licenciatura  e  Bacharelado.  A
Presidente informou que a CPAP deu pareceres positivos, conforme documentação
enviada  aos  conselheiros,  e  convidou  o  coordenador  do  curso  de  Letras
Português/Francês Licenciatura, Prof. Dr. José Hamilton Maruxo Junior para explanar
as alterações dos cursos de Letras em bloco. Letras Português Licenciatura - O
NDE do referido curso atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais
para Letras e das Diretrizes Curriculares Nacionais e normas complementares que
devem ser  atendidas  por  todos  os  cursos.  Síntese da Organização Curricular:
Carga horária total - 3200 horas, Carga horária UCs fixas - 780 horas, Carga horária
UCs eletivas -1620 horas, Atividade Programada de Pesquisa- 200 horas, Atividades
complementares  -100 horas,  Estágio  Supervisionado -  500 horas,  Integralização  -
Mínimo de 10 semestres. O tempo máximo é calculado em conformidade com o Art.
120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão de
curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por todos os alunos a partir de
2019,  com  as  equivalências  descritas  no  projeto  pedagógico.  Letras  Português
Bacharelado  -  O  NDE  do  referido  curso  atesta  o  cumprimento  das  Diretrizes
Curriculares Nacionais para Letras e das Diretrizes Curriculares Nacionais e normas
complementares  que  devem  ser  atendidas  por  todos  os  cursos.  Síntese  da
Organização Curricular: Carga horária total - 2460 horas, Carga horária UCs fixas -
540  horas,  Carga  horária  UCs  eletivas  -  1620  horas,  Atividade  Programada  de
Pesquisa - 200 horas, Atividades complementares - 100 horas, Integralização - Mínimo
de 8 semestres. O tempo máximo é calculado em conformidade com o Art. 120 do
Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso,
optou-se por uma única matriz, que será cursada por todos os alunos a partir de 2019,
com as  equivalências  descritas  no  projeto  pedagógico.  Letras  Português-Inglês
Licenciatura  -  O  NDE  do  referido  curso  atesta  o  cumprimento  das  Diretrizes
Curriculares Nacionais para Letras e das Diretrizes Curriculares Nacionais e normas
complementares  que  devem  ser  atendidas  por  todos  os  cursos.  Síntese  da
Organização Curricular: Carga horária total - 3200 horas, Carga horária UCs fixas-
1380  horas,  Carga  horária  UCs  eletivas-  1020  horas,  Atividade  Programada  de
Pesquisa -200 horas, Atividades complementares- 100 horas, Estágio Supervisionado -
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500 horas, Integralização- Mínimo de 10 semestres. O tempo máximo é calculado em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por
decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por
todos  os  alunos  a  partir  de  2019,  com  as  equivalências  descritas  no  projeto
pedagógico. Letras Português-Inglês Bacharelado - O NDE do referido curso atesta
o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais para Letras e das Diretrizes
Curriculares Nacionais e normas complementares que devem ser atendidas por todos
os cursos. Síntese da Organização Curricular:  Carga horária total -2460 horas,
Carga  horária  UCs  fixas  -1020  horas,  Carga  horária  UCs  eletivas  -1140  horas,
Atividade Programada de Pesquisa 200 horas, Atividades complementares 100 horas,
Integralização- Mínimo de 8 semestres. O tempo máximo é calculado em conformidade
com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da
comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por todos os
alunos a partir de 2019, com as equivalências descritas no projeto pedagógico. Letras
Português-Francês Licenciatura - O NDE do referido curso atesta o cumprimento
das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  das  Diretrizes  Curriculares
Nacionais e normas complementares que devem ser atendidas por todos os cursos.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total -3200 horas, Carga horária
UCs fixas- 1380 horas, Carga horária UCs eletivas -1020 horas, Atividade Programada
de  Pesquisa  -200  horas,  Atividades  complementares  -100  horas,  Estágio
Supervisionado  -  500  horas,  Integralização  -  Mínimo  de  10  semestres.  O  tempo
máximo  é  calculado  em conformidade  com o  Art.  120  do  Regimento  Interno  da
ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única
matriz, que será cursada por todos os alunos a partir de 2019, com as equivalências
descritas no projeto pedagógico. Letras Português-Francês Bacharelado - O NDE
do referido curso atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais para
Letras e das Diretrizes Curriculares Nacionais e normas complementares que devem
ser  atendidas  por  todos  os  cursos.  Síntese  da Organização Curricular:  Carga
horária  total:  2460  horas,  Carga  horária  UCs  eletivas:  2160  horas,  Atividade
Programada  de  Pesquisa:  200  horas,  Atividades  complementares:  100  horas,
Integralização Mínimo de 8 semestres. O tempo máximo é calculado em conformidade
com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da
comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por todos os
alunos a partir de 2019, com as equivalências descritas no projeto pedagógico. Letras
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Português-Espanhol Licenciatura - O NDE do referido curso atesta o cumprimento
das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Letras  e  das  Diretrizes  Curriculares
Nacionais e normas complementares que devem ser atendidas por todos os cursos.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total - 3200 horas, Carga horária
UCs  fixas  -  1380  horas,  Carga  horária  UCs  eletivas  -  1020  horas,  Atividade
Programada de Pesquisa - 200 horas, Atividades complementares -100 horas, Estágio
Supervisionado  -  500  horas,  Integralização  -  Mínimo  de  10  semestres.  O  tempo
máximo  é  calculado  em conformidade  com o  Art.  120  do  Regimento  Interno  da
ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única
matriz, que será cursada por todos os alunos a partir de 2019, com as equivalências
descritas no projeto pedagógico. Letras Português-Espanhol Bacharelado - O NDE
do referido curso atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais para
Letras e das Diretrizes Curriculares Nacionais e normas complementares que devem
ser  atendidas  por  todos  os  cursos.  Síntese  da Organização Curricular:  Carga
horária total: 2460 horas, Carga horária UCs fixas - 1020 horas, Carga horária UCs
eletivas  -1140  horas,  Atividade  Programada  de  Pesquisa  -  200  horas,  Atividades
complementares - 100 horas, Integralização - Mínimo de 8 semestres. O tempo máximo
é calculado em conformidade com o Art.  120 do Regimento Interno da ProGrad.
Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que
será cursada por todos os alunos a partir de 2019, com as equivalências descritas no
projeto  pedagógico.  Após  apresentação  e  debate  com  os  conselheiros,  as
homologações dos PPCs dos cursos de Letras foram colocadas em votação em bloco e
aprovadas com uma abstenção. Filosofia - A Presidente informou que a CPAP deu
parecer positivo, o parecer seguiu para todos os conselheiros e que não necessitava de
apresentação  da  coordenação  por  se  tratar  de  uma  alteração  pontual.  O  curso
promoveu alteração pontual na sua organização curricular, apresentando uma nova
matriz, uma vez que houve o aumento da carga horária total do curso com a mudança
da carga horária da UC Libras para 60 horas. Síntese da Organização Curricular:
Carga horária total - 2840 horas. Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso,
optou-se por uma única matriz, que será cursada por todos os alunos a partir de 2019,
com as equivalências descritas no projeto pedagógico. Não havendo inscritos para
debate,  a  homologação do  PPC do curso  de  Filosofia  foi  colocada em votação e
aprovada por unanimidade. 10 - Reversão do jubilamento, rematrícula fora do
prazo  e  solicitação  de  extensão  do  prazo  de  integralização  do  curso  do
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estudante Heitor Tozzi de Barros Bueno - A Presidente informou que a solicitação
de extensão de prazo de integralização foi analisada localmente, cabendo à comissão
de curso e câmara de graduação a definição do caso, e cabendo ao CG apenas o
recurso. Nesse caso, o pedido já passou pelas instâncias locais, sendo indeferido pela
comissão  de  curso  e  pela  câmara  de  graduação.  A  Presidente  informou  que  o
estudante  foi  convidado,  mas  não  pode  comparecer  e  em  seguida  convidou  a
coordenação do  curso  para  esclarecimentos.  Após  debate  dos  conselheiros  e  não
havendo  mais  inscritos  para  o  debate,  a  solicitação  de  extensão  do  prazo  de
integralização do estudante Heitor Tozzi de Barros Bueno do curso de Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar do Campus  Baixada Santista foi
colocada em votação e  reprovada,  com 3 votos favoráveis,  22 contrários e 9
abstenções. 11 - Solicitação de extensão do prazo de integralização do curso
do estudante Sandro Ivy Iwamua  -  A Presidente informou que a solicitação de
extensão de prazo de integralização foi analisada localmente, cabendo à comissão de
curso e câmara de graduação a definição do caso, e cabendo ao CG apenas o recurso.
Nesse caso, o pedido já passou pelas instâncias locais, sendo deferido pela comissão
de curso e pela câmara de graduação. A Presidente informou que o estudante foi
convidado, mas não pode comparecer e em seguida convidou a coordenação do curso
para esclarecimentos. Após debate dos conselheiros e não havendo mais inscritos para
o debate, a solicitação de extensão do prazo de integralização do estudante Sandro Ivy
Iwamua do curso de Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar do
Campus  Baixada  Santista  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  30  votos
favoráveis, 3 contrários e 1 abstenção, sendo que o estudante deverá terminar o
curso até o primeiro semestre de 2019. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu,
Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pela Srª Presidente.

 
 Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros

Pró-reitora de Graduação
Presidente do Conselho de Graduação

   
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação
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